

2010 年臺灣史研究的回顧與展望*

謝國興、謝明如**

摘 要

本文以 2011 年 12 月 23-24 日中央研究院臺灣史研究所、政治大學臺灣史研究所、臺灣師範大學臺灣史研究所共同舉辦的「2010 年臺灣史研究回顧與展望研討會」所發表之論文為基礎，分總類、政治、經濟、社會文化等四部分整理概述 2010 年臺灣史研究之成果，並提出綜合評析與未來展望。由本文的探討可知，2010 年臺灣史研究仍延續近三年之趨勢，偏重近現代史及社會文化史研究，整體而言雖呈現課題多元化、論述精緻化、史料運用靈活化之現象，惟仍存在研究時代集中化、主題細瑣化、學術政治工具化、理論凌駕史料，以及史料零碎化等缺失。早期史與清代時期研究數量偏少而亟待振興，宜儘速培育相關研究人才。復次，在確立歷史研究主體性的基礎上，汲取跨學科研究之方法、概念或理論，深化問題意識，並拓展研究視野，開創縱時性、比較性之研究，為臺灣史學今後發展的重要關鍵。值得注意的是，地理資訊系統作為歷史學研究的新工具，有助於探討區域史、族群史、環境史等人地互動變遷之課題，展現科際整合輔翼臺灣史研究之實例，其影響力正在臺灣史研究社群中發酵。

關鍵字：臺灣史、研究回顧、政治史、經濟史、社會文化史、史料

* 本文之完成得力於參加「2010 年臺灣史研究回顧與展望研討會」之所有撰稿者，以及匿名審查人惠賜寶貴的修改意見，謹此特申謝忱。因篇幅所限，文中所提論著僅書寫作者姓名，詳細書目請參閱臺灣史研究所文獻類目編輯小組編，《臺灣史研究文獻類目 2010 年度》（臺北：該所，2011）。

** 謝國興，中央研究院臺灣史研究所研究員兼所長；謝明如，國立臺灣師範大學歷史學系博士候選人。來稿日期：2012 年 4 月 16 日；通過刊登：2012 年 5 月 15 日。